

# 招投标领域迎来首部公平竞争审查部门规章

新华社北京4月2日电 (记者严赋憬 陈伟伟)国家发展改革委2日发布消息,国家发展改革委等8部门近日联合印发《招标投标领域公平竞争审查规则》,首次为招投标领域出台政策措施施行“负面清单”。

国家发展改革委有关负责人介绍,规则是招投标领域公平竞争审查的首部部门规章,从规范地方政府招标投标政策制定活动角度,明确要求相关政策出台前应进行公平竞争审查;未经公平竞争审查或者经审查存

在排除、限制竞争情形的,不得出台有关政策措施,着力从源头上减少招标投标领域排斥、限制公平竞争的规定和做法。

规则紧密结合招标投标市场特点和关切,研究提出针对性举措,共5章22条,主要包括招标投标领域公平竞争审查的总则、审查标准、审查机制、监督管理和附则等内容。

在审查标准方面,规则针对招标投标实践中易发常见的各类不合理限制,提出7个方面40余项具体审查标

准,规定了审查具体要求,重点解决资格预审、评标方法、评标标准、定标标准、信用评价、保证金收取等方面的交易壁垒。

在审查机制方面,规则明确了政策制定机关开展公平竞争审查的工作机制、工作流程、审查结论等内容,强调政策措施应当在提请审议或者报批前完成公平竞争审查,并应当在审查过程中以适当方式听取有关经营主体、行业协会商会等意见。

为更好监督管理,规则要求相关

部门定期开展政策措施评估清理,建立招标投标市场壁垒线索征集机制,动态清理废止各类有违公平竞争的政策措施,切实推动公平竞争审查制度落地见效。

为压实责任主体,规则明确政策制定机关应当建立本机关公平竞争审查工作机制,确定专门机构负责审查工作;涉及多个部门的,由牵头部门进行审查,并出具书面审查结论。

据介绍,规则自2024年5月1日起施行。

## 青海湖监测到被誉为“鸟中国宝”的东方白鹳

新华社西宁4月2日电 (记者李琳海)记者从青海湖国家级自然保护区管理局了解到,近日,监测人员在位于青海湖北岸的青海省海北藏族自治州海晏县进行春季迁徙水鸟监测中,观测到被誉为“鸟中国宝”的东方白鹳。

青海湖位于青藏高原东北部,是我国面积最大的湖泊,青海湖流域是维护青藏高原东北部生态安全和我国西北部大环境生态平衡的重要水体。

东方白鹳是国家一级保护动物。据了解,该鸟在青海湖近湖的甘子河湿地中被发现时,周围还有大白鹭、赤麻

鸭等水鸟。业内专家表示,东方白鹳的生境为湖泊、水库、池塘等边缘的浅水区,对生活环境要求极为苛刻,只有食物丰富、水源充沛、生态环境良好的湿地区域才能成为其栖息地。东方白鹳现身青海湖,说明青海湖生态环境正持续向好。

作为国际候鸟迁徙通道重要节点,目前,青海湖全年栖息水鸟数量达60.6万只,成为我国候鸟繁殖数量最多、种群最为集中的繁殖地。每年在青海湖繁殖的斑头雁、棕头鸥、渔鸥、普通鸬鹚繁殖种群达到全球繁殖种群的三成。



### 春日里的湿地公园

4月2日拍摄的湖南松雅湖国家湿地公园一角(无人机照片)。一场春雨过后,位于湖南省长沙市长沙县的湖南松雅湖国家湿地公园春意盎然,吸引游人前来赏春踏青。

新华社记者 陈泽国 摄

## 4日15时02分清明：春和景明正当时

新华社天津4月2日电 (记者周润健)岁岁清明,今又清明。北京时间4月4日15时02分将迎来清明节,此时节,天朗气清,惠风和畅,新绿葱葱,百花争妍,满眼春和景明。

当太阳到达黄经15度,春天的第五个节气清明到来。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,清明正处在仲春与暮春之交,恰是春天最美的时段。

春分后,人们就已经增加了户外活动,至清明时,则有更多人加入进来,感受旖旎春光,拥抱明媚春天。宋代诗人吴惟信有诗云:“梨花风起正清明,游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去,万株杨柳属流莺。”这首题为《苏堤清明即事》的诗描绘的正是这时节游人如织、枝摇鸟鸣的热闹春景。

人间四月春,风起正清明。王来华说,清明时节东风劲吹,最适合放风筝。风筝,古时也称“纸鸢”,大多用绢或纸做成鹰的形状。北宋诗人王令作诗云:“谁作轻鸢壮远观,似嫌飞鸟未多端。才乘一线凭风去,便有愚儿仰面看。”清代诗人高鼎也有诗说:“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早,忙趁东风放纸

鸢。”后来,风筝的形状各异,并不限于纸鸢了。

多数今人或不知,旧时的放风筝还含有一种习俗。据清人顾禄的《清嘉录》中记载:“春之风自下而上,纸鸢因之而起,故有‘清明放断鹞’之谚。”“放断鹞”讲的是,待到风筝放到一定高度,要剪断风筝线,任由风送它到天涯海角。这一放风筝消灾除晦的习俗如今早已淡化,就是一项愉悦身心的体育活动了。

“池上碧苔三四点,叶底黄鹂一两声。”历史上的文人雅士们也多喜好清明的好春光,三五聚集,饮酒赋诗,举行修禊雅集。

最著名的莫过于东晋永和九年书圣王羲之在会稽山阴(今浙江绍兴)兰亭举行的那次雅集。清明刚过几天,属“暮春之初”,王羲之与众多名士好友借曲水流觞,饮酒赋诗,一享风雅。酒酣耳热,王羲之乘兴挥毫,写下了举世闻名的《兰亭集序》。

“拆桐花烂漫,乍疏雨、洗清明。正艳杏浇花,细桃绣野,芳景如屏。”你也来吧!在这个春光烂漫的时节,移步户外,欢笑相聚,看燕雀枝头鸣,赏风起梨花落。这美好的春天也属于你!

交银展业通

广告

## 普惠快贷 企业版



风险提示:贷款用途仅用于日常生产和经营活动中流动资金周转,不得用于购置不动产、借贷、股票以及其他法律法规或相关监管规定禁止的用途。年利率(单利)3%-8%,最终以审批结果为准。客服热线:95559,官网:www.bankcomm.com

码上秒贷  
智能秒批  
更简单

审批更快  
手机申请,审批结果快知道

额度更高  
在线测额,最高可达1000万  
(部分地区最高可达3000万)

用款更灵  
线上提款,随借随还随经营

担保灵活  
灵活组合、信用、抵押等  
多种选择随心搭

长治分行营业部: 0355-3768923/3768925  
城东支行: 0355-3768971/3768972  
太行东街支行: 0355-3768915/3768959

长治市潞州区太行西街406号(商务大厦A座)  
长治市潞州区潞阳门中路420号都市名门  
长治市潞州区太行东街71号(永盛名邸)



扫一扫立即申请

交通银行  
BANK OF COMMUNICATIONS